《水电站》复习题
一、名词解释

1、转轮
2、水击
3、比转速
4、水轮机调节
5、水轮机的最优工况

6、蜗壳的包角：
7、导叶的绝对开度：
8、过栅流速：
9、导水机构：
10、水轮机的相似定律：
二、填空题

1、镇墩按其固定钢管的方式有          和          两种型式。

2、水轮机相似符合的三个基本条件为                、             和               。

3、水电站按集中落差的方式其基本型式可分为：          水电站、            水电站和
               水电站。

4、金属蜗壳的断面多采用        断面，包角一般均采用      ；混凝土蜗壳的断面多作成
       断面，包角一般多采用       。

河岸式进水口根据岸边地形、地质情况可分为           、          和         三种型式。

6、构成河川径流水能资源的基本条件是            与             。

7、同时利用水流动能和势能的水轮机称为          水轮机；只利用水流动能的水轮机称为          水轮机。
8、水电站进水口根据其附近有无拦河坝可分为          进水口和           进水口两种。

9、有压进水口设置的闸门通常有              闸门和            闸门。

10、压力管道想机组的供水方式分为：              ，              和               。

11、按照调压室与厂房的相对位置不同，调压室的布置方式有上游调压室、下游调压室、          调压室和          调压室四种情况。
12、明钢管的敷设方式根据镇墩间是否设伸缩节可分为           和          两种。

三、简答题

1、尾水管的作用。
2、水轮机调节的任务。
3、压力前池的作用。
4、水电站进水建筑物的基本要求是什么？ 

5、渠道按水力学观点分为哪两类？二者的区别是什么？

6、压力管道路线选择的基本原则有哪些？ 

7、水击和调节保证计算的任务。

8、对调压室的基本要求是什么。 

9、水轮机选择机组台数及单机容量时的考虑因素。

10、反击式水轮机有哪些主要部件？其作用是什么？ 

11、水电站的组成建筑物及其作用。

12、水电站进水建筑物的基本要求是什么？ 

13、改善调节保证的措施有哪些？ 

14、简述调压室的功用。
15、水轮机调节的任务。

16、有压进水口位置的选择原则。

四、解释题

请解释以下水轮机牌号：

1、XLN200-LJ-300

2、SJ40-W-50/40

3、GZ440-WP-750：
4、2QJ22-W-120/2×40：

五、作图题

用框图表示水轮机调速器的工作原理。
六、计算题
某水电站压力管道长L=400m，直接自水库引水，上下游水头差H0=120m，水击波速c=1000m/s。阀门全部开启（τ0=1）时，管道流速υmax=4.5m/s。①设阀门在0.5s中全部关闭，求阀门断面最大水击压力。②设阀门按线性规律关闭，有效关闭时间Ts=4.8s。若阀门由全开到全关，求阀门断面最大水击压力值；若阀门由部分开启（τ0=0.5）到全关，求阀门断面最大水击压力值。

参考答案

一、名词解释
二、填空题

1、镇墩按其固定钢管的方式有封闭式和开敞式两种型式。

2、水轮机相似符合的三个基本条件为几何相似、运动相似和动力相似。

3、水电站按集中落差的方式其基本型式可分为：坝式水电站、引水式水电站和混合式 水电站。

4、金属蜗壳的断面多采用圆形断面，包角一般均采用345°；混凝土蜗壳的断面多作成梯形断面，包角一般多采用180°。

5、河岸式进水口根据岸边地形、地质情况可分为隧洞式、压力墙式和塔式三种型式。

6、构成河川径流水能资源的基本条件是 地形 与 河川径流  。

7、同时利用水流动能和势能的水轮机称为反击式水轮机；只利用水流动能的水轮机称为冲击式 水轮机。
8、水电站进水口根据其附近有无拦河坝可分为有坝进水口和无坝进水口两种。

9、有压进水口设置的闸门通常有工作 闸门和检修 闸门。

10、压力管道想机组的供水方式分为：单元供水，联合供水和分组供水。
11、按照调压室与厂房的相对位置不同，调压室的布置方式有上游调压室、下游调压室、上、下游双调压室和上游双调压室四种情况。

12、明钢管的敷设方式根据镇墩间是否设伸缩节可分为 连续式 和 分段式 两种。
三、简答题 略
四、解释题 略

五、作图题 略

六、计算题

解：1、判断水击类型

计算相长：
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当阀门在t=0.5s中全部关闭，
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按直接水击公式计算最大水击压力升高值：△H=
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当阀门在t=4.8s中由全开（τ0=1）按线性规律全部关闭，
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当阀门由部分开启按线性规律全部关闭，关闭时间为t=τ0Ts=0.5×4.8=2.4s, 
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2、计算管道特性常数µ、σ
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3、判断何种间接水击

当阀门由全开按线性规律全部关闭时：µτ0=1.91×1=1.91>1，为极限水击。（1分）
当阀门由部分开启按线性规律全部关闭时：µτ0=1.91×0.5=0.96<1，为第一相水击。（1分）
4、计算水击压力值

当阀门由全开按线性规律全部关闭，按极限水击公式计算：
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△H=
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当阀门由部分开启按线性规律全部关闭，按第一相水击公式计算：
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